

## “阳光新疆——写生作品展” 讴歌今日新疆



**本报讯(记者 高小立)** “一到新疆,就感到这里的一切都是新鲜的,不说独特的自然景观、人文历史、民俗风情、宗教信仰了,就连对阳光的感受也不一样,都晚上十点了,太阳才落山,创作的冲动挡都挡不住。”这是一踏上新疆的画家们一种由衷的激动。由此,一个以“阳光”为名、由中国美协主办的“阳光新疆——写生作品展”11月20日在中国人民革命军事博物馆隆重展出。中国文联副主席、书记处书记冯远,新疆维吾尔自治区党委宣传部部长李屹,黄胄的夫人郑闻慧,中国美协主席刘大为,新疆维吾尔自治区党委宣传部副部长施生田,中国美协分党组书记、驻会副主席吴长江,中国革命军事博物馆孔令义政委,国务院新闻办公室新闻局副局长陈文俊等领导参加了开幕式。

此次展览共展出了82位艺术家的260余件写生作品,这些作品是今年中国美协两次组织美术家赴疆写生的成果汇报,同时特别征集了叶浅予、黄胄、金山石、詹建俊、哈孜·艾买提、克里木、纳尔斯丁等老一代艺术家历年来的新疆写生精品。此次展览也是明年以“天山南北”为题的大型展览和画册出版的前奏。

表现我国边疆各民族题材的美术作品一直受到重视,中国文联、中国美协对新疆主题更是空前关注。继2009年成功策划举办了“灵感高原——西藏主题美术作品展”后,即着手策划了“新疆主题美术作品展”。今年6月和9月,由刘大为、冯远、吴长江、刘健带队分两次组织70余位画家赴新疆写生,包括中国画、油画、版画、水彩画等各画种。吴长江向记者介绍说,两次写生活动纵横近万公里,跨越天山南北。奇幻壮美的山川,各民族淳朴豪迈的民风,造型生动、性格各异的人物形象,古代丝绸之路璀璨丰厚的文明遗存,激发着美术家们的写生与创作热情。在这片充满阳光的土地上,中国美术家们以饱满激情的画笔讴歌了今日新疆的崭新面貌,深切地感到要倍加珍惜民族团结和睦的大好形势,为实现新疆跨越式发展和长治久安贡献美术家们的一份力量。

画家们受到新疆各级领导的高度重视。新疆维吾尔自治区党委书记张春贤说,中国美协来疆写生团是今年5月中央召开新疆工作座谈会后第一批来新疆采风写生的艺术团队,中央部署了实现新疆跨越式发展和长治久安的发展战略,画家们的创作是贯彻落实会议精神、支持新疆发展的具体体现,是对新疆文化建设最有力的支持。

## “全国道德模范故事汇” 将走进学校、社区

**本报讯** 11月22日,由中央文明办和中国文联主办,中国曲艺家协会承办的“全国道德模范故事汇”启动仪式暨首场演出在北京民族文化宫大剧院隆重举行。

“全国道德模范故事汇”活动,邀请了曲艺界名家新秀,从第二届全国道德模范中选取了7个道德模范先进事迹,运用讲故事这一群众喜闻乐见的艺术形式,精彩演绎老百姓身边的感动,希望以此在全社会树立学习道德模范的良好氛围。

该活动从今年6月开始筹备,在创作和排练过程中,曲艺演员们投入了极大的热情。他们深有感触地说:“我们被道德模范的事迹深深感动,写作和排练的过程,就是一次深受教育的过程。在今后的创作中我们将铭记这样一个原则:真实永远动人,真情永远感人,真爱永远暖人,真心永远服人。”

在首场演出之后,“全国道德模范故事汇”活动还将走进学校、社区,更广泛地宣传道德模范的感人事迹和崇高品德。(任晶晶)

## 北京人艺首次尝试“无名话剧”



**本报讯** 一台形式新颖、表演样式出格的小剧场“无名话剧”日前在北京人艺实验剧场上演。这是北京人艺首次尝试没有剧名的话剧演出,也是北京人艺小剧场演剧方式上的一次较为前卫的探索。该剧的题材源自美国作家、诺贝尔文学奖得主斯坦贝克的小说《约翰·克利斯朵夫》,由郭启宏改编,青年导演徐昂执导。

该剧演出颠覆了北京人艺演剧的一贯风格,给人耳目一新的感受。首先,突破了镜框式舞台的束缚,结结实实的三堵墙将观众“挤”到正前方的一个方向。舞台上分割空间的黑色纱幕、悬于上空的玻璃瓶、暴露于观众面前的吊灯、散落在整个空间当中的老式座椅,都使得舞台设计既复古怀旧又大胆前卫。其次,在导演手法上,该剧没有拘泥于写实化的风格中,而是独辟蹊径,以悖谬、夸张的形式呈现生活的怪诞。对此,徐昂解释说:“这部戏我们定义为‘荒谬喜剧’,所谓‘谬’就是错误,这部戏无论是舞美、灯光、化妆,包括演员的表演都有错误,违背了很多的规则,但如同加缪所说的‘戏剧的可读性是存在于错误’,以错误来吸引注意力,对戏剧因素进行反向运用,是这部戏的阐释方式。”再次,在表演上,除了叙述者外,全部演员都被画上了脸谱,舞台表演夸张、离奇,极富张力。而叙述者在表演中跳进跳出,借助单口相声式的口吻所进行的插科打诨,则将观众从剧情中间离出来,不断引领其对剧作内容的思考。(徐健)

### ●评 点

由中国国家话剧院主办的“第四届国际戏剧季——华彩亚细亚”落幕了,但国际戏剧季所产生的影响却没有停止,而带给观众的收获也是思之不尽的。

**其一,品牌意识是怎样形成的?影响是如何彰显的?**

“华彩亚细亚”戏剧季是第四届,前三届举办的时间是2004年、2006年、2008年,分别以“永远的契诃夫”、“永远的易卜生”、“永远的莎士比亚”为题,由国家话剧院与中国国家话剧院合办,“华彩亚细亚”戏剧季由国家话剧院独家承办。国际戏剧季的举办,目的是为了打开中国与亚洲乃至世界戏剧交流的“窗口”,在交流中互相观摩、互相学习,促进戏剧创作水平的提升。戏剧季所演出的剧目虽然不见得都是经典,但每个戏都具有探索、创新的意识,从不同的层面给人们提供一种新的思考,开阔人们的创作思维。经过4年的精心打造与实践,如今,“国际戏剧季”在人们心目中已经形成了一个“品牌”,它的影响力也随着其演出实践被日益彰显出来,受到观众的喜爱。比如《安魂曲》(以色列卡梅尔剧院演出),不仅演出的当时震撼了中国观众,它的影响力也是长久的,直到今天仍然很明显。

**其二,来自舞台的收益:创作思维是如何打开的?**

“华彩亚细亚”戏剧季演出了来自韩国、日本、越南、新加坡和中国香港的5个剧目和国家话剧院的3个剧目。其中既有比较优秀的作品,也有实验性、探索性的剧目。内容的多样和形式的新颖,给观众留下了深刻印象。

如《早安,妈妈》和《相约星期二》,都是非常写实的剧目,但不论创作意识还是表现形式都令人耳目一新。《早安,妈妈》(编剧、导演须永克彦,日本道化座剧团演出)描写了一个普通家庭的生活。家庭主妇明子在丈夫去世后,承担起照顾全家人生活的重担,她每天要照顾一男三女上班、上学,还要照顾患有健忘症的公公,然后要洗衣、做饭、外出打工,一天忙到晚。然而,她伤心的不是累,而是儿女们亲情的淡漠,他们竟然用猜拳的方式来决定照顾有病的爷爷。在全家人都去登山秋游时,公公的意识突然恢复,开口说出“早安,明子”,全家人都感到一种温馨的快乐。剧中的生活是琐碎的,其真实的程度近乎“自然主义”,锅里的米饭冒热气,在火锅里涮菜吃……但却给人一种“真实的感动”。也就是说,该剧不是为了展览生活

## 打开亚洲戏剧交流的“窗口”

——国家话剧院“第四届国际戏剧季——华彩亚细亚”观后

□刘 平



《早安,妈妈》剧照

的琐碎,而是在描写生活中展示着人性与真情。老艺术家须永克彦带领一帮年轻人演出,表演细腻、真挚,体现出一种美感。《相约星期二》(编剧: Mitch Albom Jeffey Hatcher, 导演古天农, 香港中英剧团演出)描写师生之间的情谊,表现的是一种纯粹的人性。大学生明哲喜欢上教授慕理的课,两人亦师亦友。可是,明哲毕业后为生活而忙碌,十几年没去看望老师。一次明哲偶然在电视节目中看到慕理教授身患绝症将不久于人世,于是相约每个星期二来看望教授,聆听老师弥留之际的教诲。一切都是平淡的,但平淡中却涌动着一股真情,一种令人感动的真情。两位演员(钟景辉和卢智燊)的表演非常生活化,在展现生活的美感之时也展示了人性的深度。越南青少年歌舞团把易卜生的经典现实主义名剧《玩偶之家》演绎得细腻传神,又深得原著之精神,大大出乎观众的意料,实属难得。

而《咏蟹花》和《霸王歌行》却是另一种风格。《咏蟹花》(导演吴文德, 新加坡TOY剧团演出)的灵感来自《红楼梦》,以中国古

代女子为题材,内里含义却是指向现代社会。在表现形式上,剧中没有完整的故事贯穿,而是以诗词歌赋作为叙述形式,让观众看到了一种新的表现形式。《霸王歌行》(编剧潘军, 导演王晓鹰, 国家话剧院演出)所描写的不是霸王所经历的楚汉之争、巨鹿之役、鸿门宴、垓下之围、霸王别姬等历史事件,而是注重探寻霸王作为一个男人、一个军人、一个爱人的思维方式和在不同时期、不同情景下的内心情感变化,张扬的是一种高贵的人格精神,一种为世俗所不容的人生追求和价值取向。该剧的演出具有鲜明的唯美倾向,歌词美,演唱美,导演对艺术美的追求达到了极致。为达到这样的效果,导演刻意从戏曲中汲取营养,把传统的戏曲演唱融入话剧演出之中,让虞姬的演唱不仅非常吻合人物身份,而且也使整个演出凸显出意想不到的美感,令观众感到一种惊喜。

《恋爱的犀牛》和《肖邦》的演出则有着特殊的意味。《恋爱的犀牛》(编剧廖一梅, 导演孟京辉, 国家话剧院演出)创作于1999年,十几年来一直盛演不衰,这是一个值得

关注的创作现象。为什么这样一台表现青年生活的戏剧能够在舞台上长演不衰?应该说,该剧的创作者对戏剧与生活、戏剧与观众的思考与把握是非常到位的。《肖邦》(编剧冯大庆, 导演王晓鹰, 国家话剧院演出)对历史名人的塑造,对人性、对爱情的思考,作者没有特意去歌颂什么,去贬低什么,而是通过对肖邦的深入理解,写出了自己心目中的肖邦。浓郁的情感、激荡的情绪,通过剧中每一个人物、每一句台词、每一首插曲传达出来,感动着自己,也感动着观众。作品的感人之处,首先在于塑造了肖邦的伟大形象,同时也塑造出乔治·桑、艾士勒等性格各异的人物,让观众看到了艺术家们的真性情。导演求新求变的艺术追求,舞台的恢弘、大气所呈现出的美感,舞美及音响给观众带来的震撼,都具有着创新的意义。

### 其三,创作的思维是如何扩展的?

在中国,话剧本来是舶来品,实际上它是在“交流”和“影响”中诞生、成长的。如若中断了“交流”,杜绝了“影响”(外来的),它会成为一种什么状态呢?很可能就成为无源之水。因此说,话剧的生命力是在互相的“交流”与相互“影响”中产生的,其活跃的创作思维也是在其中产生的。对于中国话剧来说,它既需要优秀的传统戏曲文化的滋养,更需要外来戏剧创作思维的启迪。有了这两方面的营养滋补,还愁它的成长吗?

从这个角度讲,中国国家话剧院倾心举办的国际戏剧演出季就具有着一种非凡的意义。它对中国戏剧创作的影响将是无可限量的。想想,“五四”时期新文化的领袖们,为什么那么起劲地介绍、翻译外国的文学与戏剧呢?不就是为了培育中国新文学、新戏剧的产生与成长吗?也许,由于资金的不足,或者各种条件的限制,国际戏剧季的举办还可能存在着一些这样那样的不足,这没有关系,戏剧大家田汉在开展戏剧运动时常说的一句话就是:“水只有流着就好了”。是啊,只要坚持不懈地沿着自己的目标“走”下去,国际戏剧季一定会越办越好。

## 寻找自己的天空 ——看第二届中国校园戏剧节普通组演出

□刘彦君



《小巷总理》剧照

惆怅和呻吟,我们终于听到了那曾经被关在宿舍房门的后面、被锁在日记本中的心声。对生活中的好与坏,成功与失败,他们有着自己的判断标准。他们热爱自己的学校,对话中时时以“农大人”、“交大人”、“师大人”自居——充满着这一代人的自信与自豪。他们赞赏那种“第一个当班长,第一个入党,找校花做女朋友”的人生理想,却不赞同那种剽窃他人作品,开展不正当竞争的获取手段。

历史按照他们这一代人的理解和理想被进行了新的诠释:《赵氏孤儿》的出身由贵胄变成了平民,而程婴救助赵氏孤儿的动机也由秉承忠义改为出自一个父亲、一个医生对一个无辜者的恻隐之心。在《重庆往事·红色恋人》中,他们更看重的是在20世纪40年代白色恐怖和监狱生涯的背景下,重庆沙磁区学运特支书记刘国懿和原重庆大学医学系学生曾紫霞那浪漫爱情的发生、发展和实现的过程。而在现实生活中,他们更加注重的却是自身精神的成长。当这些怀里抱着玩具熊,睡觉啃着小枕头的孩子们,在“漫天飞土”的条件下若无其事地挥舞着稚嫩的双臂架炉子、煮白菜、做手抓饭的时候,当他们手舞足蹈地努力消除着少数民族少年和他们之间语言隔膜的时候,当他们用还不是很老到的口吻背书般地表达着他们对这个世界的感受——诸如“一个人的力量也许改变不了世界,但却能改变自己”,“在我这个年纪,不为理想拼一次,我会后悔一辈子”,“我的未来我自己选择”,“每一次出发都带着坚强”的时候,我们看到了年轻人的理想在现实间的闪光,我们感到了在中国文化最为开放和多元的背景下成长起来的这一群体那没有受到污染的心灵和境界。

作为一个相互交流的平台,这一届校园戏剧节的参与者们在阐述他们的人文精神和艺术理念的同时,也关注着当代戏剧语汇的传递方式和意义表达。他们的“业余”表演,由于远离了“规则”的框架和限制,显得更加自由,更加奔放,从而也更加具有张力。相声剧《交大这些事》的演出让我们同时感受到了相声和戏剧两种艺术形式胶合在一起时的特殊魅力。《古城天空》中对于二人转的夸张动作和语言的借鉴,丰富了这部作品的表现手段和表现风格。《从心开始》中的慢动作、快动作、倒带、倒叙、雕塑造型、口技音响等艺术形式的有机结合与调剂,有着强烈的艺术感染力。而“散伙饭指定餐厅”的“老板”则把广告分发到观众席上。学生顾客从剧场的四面八方走上舞台的餐厅,母子、恋人间的矛盾和冲突在观众席的后排角落里发生着变化,生日蛋糕被当众一块块切开,并送到了舞台下的观众手里。京剧《罗密欧与朱丽叶》中那四四方方、规矩整整的几把椅子和几张桌子,一会儿是柜子,一会儿是墓碑,一会儿又成了棺材。“摆在一起是朱丽叶眺望罗密欧的围栏,搭在一块儿就成了有情人相会的鹊桥”,这些对于艺术形式、演关系以及舞台时空的处理,自由而灵活,充满了创造力和想象力。

表演中最动人的应该是创作者们对于那些人物语言和戏剧动作的设计了。日常生活中的,诗词歌赋中的,甚至一些在网络上常用的语汇,都被直接搬上了舞台,可谓“语不惊人死不休”。“小狗发芽了,小猫生蛋了”,“风在刮,雨在下,我在等你回电话”,“恋爱,只是我的一种娱乐方式”,“你是那么可爱,在这个并不那么可爱的世界上”,“机会是书本里读不出来的”,“为了理想而闯荡,每颗心都向往远方”等等。或诙谐,或夸张,或是压韵的诗句,或是直率的独白,都给人留下了玩味、回想的余地。而《支教的老师来了》中多次运用了新疆维吾尔族的风情舞蹈,《古城天空》中贯穿始终的夸张的雕塑式造型,以及《交大这些事》中对于那个“从上海交大到西安交大”的年轻人喜欢一边吟诵“天涯何处无芳草”,一边作出双手上举的习惯性动作的形体设计,应该说都是颇具匠心的。

## 林兆华戏剧邀请展 即将在京举行

**本报讯** 为了更好地把国外优秀剧目、戏剧导演和表演艺术家引进中国,共同创作、排练、研讨、实践,从而形成真正的交流,一场以“悖谬的世界”为主题的2010年林兆华戏剧邀请展将于11月29日至12月19日在京拉开帷幕。将有7台剧目参加此届邀请展的演出,分别是林兆华执导的原创剧《回家》和《说客》,经典剧作《建筑大师》《哈姆雷特1990》,德国导演Luk Perceval的《哈姆雷特》和易立明导演的《阅读·雷雨》《门客》。

其中,《回家》是林兆华和编剧过士行再度携手创作的舞台新作。在这部戏中,林兆华坚持一贯的“朴素”风格,没有华丽的舞台背景,重在调动所有演员潜在的激情,完全用形体和语言呈现着世间百态。剧中没有明显的地域差异,没有分明的文化界限,过士行把主角“分配”给了一个老年痴呆症的患者,呈现出一部用“疯言疯语”解读的“时尚社会”。

林兆华戏剧邀请展是一个独立的、以发展戏剧艺术为宗旨的国际间的戏剧展演活动。每一届戏剧邀请展至少将推出一部原创剧目,还将邀请一部国外剧目参与演出。组织者希望通过展演的方式,最大限度地呈现当代戏剧艺术发展的最新面貌,实现中西戏剧文化的交流。

(徐健)

## 作曲家雷蕾加盟 中国东方演艺集团

**本报讯** 作曲家雷蕾近日受聘为中国东方演艺集团艺术指导委员会委员。中国东方演艺集团董事长、总经理顾欣介绍,雷蕾落户东方演艺集团,标志着集团公司“人才强企”战略又迈出了坚实的步伐。中国东方演艺集团将打造国际级的文化企业,急需一大批高端人才的支撑,不断加强人才队伍,打造集团人才品牌,既是企业核心竞争的“软实力”,也是跨越发展的“硬指标”。雷蕾表示,中国东方演艺集团一直是她向往的地方,希望能够为中国音乐舞蹈事业贡献更大的力量。

(徐健)

## 丁正耕《第四次浪潮》 为中国文化艺术发展定位

**本报讯** 丁正耕创作的关于中国文艺理论思考与文化产业发展的新作《第四次浪潮》近日由九州出版社出版。该书对中国艺术界多年来公认的“创作先行,理论滞后”的问题进行了分析与批判,对未来中国文化趋势、产业链的发展与建构提出了建设性的建议,对中国文化与国际文化发展关系及国家“软实力”的建构阐述了作者的观点。

该书20万字,配有十年来发生在中国乃至全球重大艺术活动、艺术事件的四百多幅现场图片,并对影响中国文化艺术发展的艺术家及其作品进行了作者个人的定位。

(艺文)